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Der Weg zur
Tankstelle

Schon ist dem Auto fast der
Treibstoff ausgegangen. Es
miifite auf dem kiirzesten

Weg zur Tankstelle rollen.
Welchen Weg muB es nehmen»

ist di here ?
Wo ist die Sc re O
Richte deine Aufmerksamkeit auf die drei , ©/@
Schattenbilder. Prige sie dir ein! Danach Qg \
deckst du dieses Bild zu, Nun versuche, die N 1| @\@
drei Scheren unter den 15 wiederzufinden! \\ \@ (&
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Technik

1. Aus einem Wald miissen 30 gerodete Baumstimme geholt werden, Fiir den Transport steht
eine Zugmaschine zur Verfiigung, die bei jeder Fahrt 9 Baumstimme transportieren kann,
Wie oft muB die Zugmaschine fahren?

2, Ordne richtig zu!
Tischler Schlosser Maurer Elektriker Arzt

&

3. Zweimal im Jahr findet die Leipziger Messe statt, Die Messegiiter werden in vielen Geb4uden
ausgestellt. Im vorigen Jahr gab es 22 Messehallen, 30 Pavillons und 16 Messehduser.
Wieviel Gebdude waren es insgesamt?

4. Eine Jugendbrigade hat 43 Platten fir ein Hochhaus an einem Tag eingebaut. Das sind 5 Platten
iiber den Plan, y
Wieviel Platten sollten die Bauarbeiter nach dem Plan einbauen?

5. Eine Mauer aus Ziegeln mit einer Dicke von 7 cm hilt das Feuer ungefihr 1 Stunde zuriick,
Diese Zeit nennt man Feuerwiderstand,
Wie grof ist die Feuerwiderstandskraft fiir eine Mauer von 21 cm?

6. In jeder Reihe ist ein Fremdkérper; findet ihn heraus!

Auch das gibt's!

Ein Méuseschreck wurde von einer japanischen Firma entwickelt.
Das elektrische Gerdt tragt
einen Katzenkopf, aus dem
mehrmals in der Minute ein
sanftes Miauen ertont,
wobei gleichzeitig die
Augen aufleuchten.



Zeichner -
wettbewerb

Die beiden ungarischen Maler stehen im
Wettstreit, Wer beging von ihnen die
wenigsten Fehler beim Zeichnen?




7. Zur technischen Ausriistung eines landwirtschaftlichen Versuchsgutes bei Leipzig gehoren 3 PKW,
5 LKW, 40 Traktoren, 10 Mopeds, 10 Motorrider, 8 Mahdrescher und 10 weitere Fahrzeuge.
Wieviel Fahrzeuge hat das Versuchsgut insgesamt?

8. Um 1900 waren fiir das Emten und Dreschen des Getreides von einem Hektar etwa 360 Arbeits-
stunden erforderlich, Im Jahre 1950 waren es 75 stunden, und heute schafft ein moderner Mah-
drescher einen Hektar Getreide in 2 Stunden.

Wieviel Stunden werden beim Einsatz eines modernen Mahdreschers gegeniiber 1950 eingespart?

9. Was gehort zusammen?

L

Kraftwagen Kam AS 5320 (UdSSR)
Hochstgeschwindigkeit 85 km /h

Hoéhe 3,37m, Breite 2,50m, Lange 7,40m
Lastzug Gesamtmasse: 26, 5t

IR
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Interessante Schmuckformen

Vervollstindige! Entwickle im Feld rechts oben selbst eine Schmuckform |

NEEN T I
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Nadel und Sége

S _

Ein Nahkasten und ein Werkzeugkasten sind farbig gezeichnet. Dazwischen sind viele
Gegenstﬁnde verstreut, von denen du sagen sollst, ob sie in den Nihkasten oder in
den Werkzeugkasten gehoren. Viel SpaB!
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Gut beobachten!

Zwischen welchen der am
Rande der Zeichnung stehen-
den Zahlen muB man drei
Geraden ziehen, die das
Rechteck so in 6 Teile zer-
legen, daB sich in jedem
Teil gerade eine Zange,

ein Hammer und eine

Feile befinden?




Technik

1. Die Mitropa ist im Verkehrswesen der DDR fiir die Versorgung und Betreuung der Reisenden
verantwortlich. Sie bewirtschaftet 84 Schlafwagen, 71 Speisewagen und 23 Buffetwagen.
Wieviel Wagen der Deutschen Reichsbahn werden von der Mitropa bewirtschaftet?

2. Im Kraftwerk Boxberg (Kreis Weifwasser) werden 953 Lehrlinge aus der ganzen Republik
ausgebildet. 253 Lehrlinge fahren taglich nach Hause.
Berechne, wieviel Lehrlinge in einem modernen Wohnheim untergebracht sind!

3. Wie viele Ziegelsteine werden noch bendtigt, um die Wand im Bild hochzumauern?

4. Die Bilder zeigen verschiedene Armbanduhren.

Zeichne die fehlenden Zeiger ein!

5. Wieviel Jahre sind 1983 vergangen, seit

a) der Erfindung der Dampfmaschine (1764);

b) der Erfindung des Benzinmotors (1877);

c) der Erfindung der drahtlosen Telegrafie (1895);

d) der ersten Atomkernspaltung (1938);

e) des ersten Weltraumfluges eines Menschen (1961)?

Auch das gibt's!

Die Frau steigt von der Waage.

,Nun*, fragt ihr Mann, ,,wohl

einige Kilo zuviel?*

.Nein®, erwidert sie, ,,mein

Gewicht ist véllig normal.

Nach der Tabelle miBte ich .
aber zehn Zentimeter gréBer sein!"
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Technik

6. Am 3. September 1978 landete das sowjetische Raumschiff Sojus 29 mit Waleri Bykowski und
Sigmund Jahn (DDR). Um 11, 52 Uhr MEZ wurden die Bremstriebwerke eingeschaltet. Sie arbei-

teten 215 Sekunden lang. Dann bremste die Luft den Flug. 12, 40 Uhr landete das Raumschiff
am Fallschirm.

a) Wieviel Minuten arbeiteten die Bremstriebwerke?
b) Wie lange dauerte die gesamte Landung?

7. Die DDR gehdrt zu den Lindern mit der besten Fernsehversorgung, Der regulire Programm-
betrieb wurde 1956 aufgenommen. Seit 1969 sendet das Fernsehen der DDR auch im II. Programm,
Seit wieviel Jahren gibt es in der DDR zwei Fernsehprogramme ?

8. Ordne die Namen der Gegenstinde von oben nach unten und von links nach rechts ein!

] o

LI

9. In Sibirien wird eine neue Hochspannungsleitung gebaut. Die Elektromonteure des

Leitungsbaues arbeiten in 4 Brigaden zu je 12 Arbeitern.
Wieviel Elektromonteure sind beim Letungsbau tatig?

Vierachsiger Reisezugwagen
Herstellerland DDR, 10 Fahrgastabteile mit insgesamt 80 Sitzbdnken. Lénge 24,50m
Eigenmasse 39t, Hochstgeschwindigkeit 60km/h.

Eﬂ%ﬁéﬁ%ﬁéﬁéﬂ@




12
Bilder aus der Technik

Wer schafft es, die begonnen Bilder fertigzustellen?

-
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Populdrwi haftliche Kinder- und Jugendlietratur zu Wissenschaft und Technik

Die nachstehenden Buchempfehlungen, die vorwiegend Aufgaben der letzten Jahre enthalten,
sollen dazu beitragen, das Verhﬁltms der jungen Leser zu Wissenschaft und Technik zu férdern.
Soweit die Biicher in den Buchbestinden der Schulen nicht vorhanden sind, kénnen sie in den
sffentlichen Bibliotheken entliehen werden.

(Die Titel enmalgnm wir einer Veroffentlichung der Zentralstelle fiir Kinder- und Jugendliteratur
in Deutsche Lehrerzeitung 47/82, Sonderbeilage).

Autorenkollektiv
Warum ? Weshalb? Wieso?  Ein Frage- und Antwortbuch ftir Kinder, 64 Seiten,
Verlag Junge Welt, Berlin 1981

H. Kleffe

Vorsicht Hochspannung!  Wie elektrischer Strom erzeugt wird, 47 Seiten, beigelegt Wiirfel-

spiel, Verlag Junge Welt, Berlin 1980

A, Elias

Abgeschaut und nachgebaut Eine Entdeckungsreise in die Natur, 47Seiten, Verlag Junge Welt, 1979

Boris W. Subkow
Lehrmeister Natur 35 Seiten, aus dem Russischen {ibersetzt, Der Kinderbuchverlag, Berlin 1980

Anatoli F. Tschlenow
Geologie in Bildern 42 Seiten, aus dem Russischen iibersetzt, Der Kinderbuchverlag, Berlin 1980

A, Markuscha
Wunder auf Ridern streifziige durch die Technik, 157 Seiten, aus dem Russischen iibersetzt
Der Kinderbuchverlag, Berlin 1979

H. Kleffe
Ritsel der Erde und des Weltalls 63‘Saiten, Der Kinderbuchverlag, Berlin 1979

R. Crummenerl
Rat fiir zehn -die wirtschaftliche Zusammenarbeit sozialistischer Linder 143 Seiten,
Regenbogenreihe, Der Kinderbuchverlag, Berlin 1980

K. Rezac
Rund um die groBen Erfindungen 199 Seiten, Der Kinderbuchverlag, Berlin 1979

H. Mielke :
Rund um die Raumfahrt Der Kinderbuchverlag, Berlin 1979, 159 Seiten




Irrweg

Beginne links unten

am Pfeil und suche den
Weg zum Pfeil rechts
obenl Viel SpaB.

Inventur

Wir machen Inventur iiber die
auf dem Bild gezeigten Gegen-
stinde.

Welchen gibt es jeweils zwei-
mal, welchen jeweils dreimal ?




Technik

1. Mit einer rechnergesteuerten Maschine koénnen in einer Schicht Waren im Wert von 22 000 M
hergestellt werden. Die Maschine soll im 3-Schicht- System voll ausgelastet werden,
Wie groB ist der Wert der Waren, die dann an 4 Tagen hergestellt werden?

2. In Miicheln (Geiseltal, Bez. Halle) wurde die lidngste Eisenbahnbriicke der DDR gebaut, Sie
besteht aus sieben gleich 1angen Brilckenbdgen, Fiir einen Brilckenbogen wurden 147 Kubikmeter
Beton verwendet.

Wieviel Kubikmeter Beton wurden fiir den Briickenbau bendtigt?

3. Sigmund Jahn ist der erste Kosmonaut der DDR, Vom 26.8. bis 3.9, 1978 war er gemeinsam
mit Kommandant W. F. Bykowski im Weltraum,
Wieviel Tage war Sigmund Jdhn im Weltraum ?

4, StraBenbahn "Tatra" (s. Bild)
Wagenkastenlange 18 110 mm, Wagenkastenbreite 2 180mm, Wagenhshe ohne Stromabnehmer
3 400mm, Spurweite 1 000mm.

a) Runde alle Angaben auf Meter!

b) Ein Bastler baut ein Modell im MaBstab 1:50,
Berechne die Mage in ganzen Zentimetern!

—

Weil er in Marseille an verbotener Stelle geparkt hatte, erhielt der Tapezierer Georges Dijon
fiir einen Monat Fithrerscheinentzug, Ohne seinen Lieferwagen war Dijon jedoch glatt erledigt.
Kurz entschlossen mietete er zwei Pferde und spannte sie vor sein Auto, Gegen diese zwei
Pferdestirken war die Polizei machtlos,
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Unterhaltsame Geometrie
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1, Spiegele an der x - Achse!

2. Verschiebe 13 Einheiten nach rechts

und eine Einheit nach oben!

3. Spiegele an der y - Achse!

4. Gib die Koordinaten der Punkte an!

(Nimm 5a und 5b als Muster!)
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Technik Kl.4

5. Am 8, Oktober 1981 wurde in Leipzig das Neue Gewandhaus erdffnet. Es gehort zu den
modernsten Konzerthiusern der Welt.
Im Parkett des groBen Saales gibt es folgende Sitzplatzreihen:
Reihe 1: 12 Sitzplitze .
Von Reihe 1 bis Reihe 13 hat jede Reihe einen Sitzplatz mehr als die vorhergehende.
Reihe 14: 21 Sitzplitze
Reihe 15: 22 Sitzpldtze
parkett links: Reihe 1: 9 Sitzplitze
Reihe 2 bis Reihe 11 je 11 Sitzpldtze
Reihe 12: 9 Sitzplitze
Reihe 13: 7 Sitzpldtze
parkett rechts: gleiche Anzahl Sitzplitze wie Parkett links.
a) Wieviel Konzertbesucher finden im Parkett Platz? Auf den Saalemporen und Ringen gibt es
623 Sitzpldtze mehr als im Parkett, T —~
b) Wieviel Sitzplatze gibt es insgesamt im GroBen Saal?

6, Tu 154 (s. Bild)
Das ist ein modemes sowjetisches Flugzeug. Es hat 144 sitzplitze.
Wieviel Schulklassen wig deine konnten mit einem Flugzeug gleichzeitig verreisen ?
Wieviel Sitzplitze bleiben noch frei? Denke auch an Lehrer oder Eltern!

H3935EE S9888aaa
[B383AAE BRRRARAEs

7. Fiir die Umlaufbahn eines Sputniks (s. Skizze) gilt: a = 985 km und b = 379 km,
Durchliuft er Punkte, die von der Erde a) 834 km, b) 900 km, c) 1500km entfernt sind ?

8. Bei der Feuerwehr-braucht man zum Aufrichten der Drehleiter eine Zeit von 20s, zum volligen
Ausziehen 25s und zum Drehen um 90° 15s. Alle drei Bewegungen konnen auch gleichzeitig aus-
gefiihrt werden. Dann werden nur 30s bendtigt.

Auf welchen Teil verkiirzt sich dadurch die Einsatzzeit der Drehleiter?
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Humor

Import-
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Symmetrie
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Zeichne die Spiegelbilder!
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Technik- Puzzle

Aus den mit Buchstaben bezeichneten Teilen des unteren Bildes
kann man die oben dargestellte Lokomotive zusammenbauen.
Abgebildet sind 26 Teile, fiir die Lok werden aber nur 23 bens-
tigt. Finde heraus, welche Teile iiberfliissig sind!
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Grundrisse

i
B

Nach welchem der vier Grundrisse wurde das Haus erbaut ?

Motorradkonner -
Motorradkenner !

Ihr seht rechts neun sportliche
Motorradfahrer, Betrachtet sie
genau! Kénnt ihr erkennen,
welche sich vollkommen gleichen ?
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Technik

1. Um die Wassermenge zu bestimmen, die eine Quelle hergibt, stellen Touristen fest, daB eine
Blichse mit zwei Litern Fassungsvermdgen in vier Sekunden geftillt war.
Wieviel Liter Wasser gibt die Quelle in 24 Stunden?

2. In einem Klassenraum sind sechs Lampen, Die Schitler, die den Raum verliefen, verga@en,
das Licht auszuschalten, und es wurde erste nach 15 Minuten ausgeschaltet, Dieses Versiumnis
kostete die Schule 0,06 M.

Welche Mehrausgabe ergibe sich im Monat (30 Tage), wenn in der Schule 210 solcher Lampen
sind und diese tiglich 5 Minuten unnétig brennen?

3. Zwei Kraftfahrer hatten den Auftrag, mit ihrem Lastkraftwagen 170 Tonnen Konsumgiter

vom Bahnhof ins Auslieferungslager zu transportieren, Der erste Fahrer, dessen LKW jedesmal

mit 4 Tonnen Ware beladen wurde, machte zwanzig Fahrten.

Wieviel Fahrten entfielen auf den zweiten Fahrer, wenn dessen LKW stets mit 5 Tonnen Ware
beladen wurde?

4, In einem 10-Liter-Kanister befindet sich ein Kraftstoffgemisch im Mischungsverhilnis 1 : 33.
Das bedeutet, daB ein Liter Ol mit33 Litern Benzin gemischt wurde,
Wieviel Liter Ol sind in diesem Kanister enthalten?

5. Zu einer Modelleisenbahn der Spur HO (MaBstab 1 : 87) gibt es Briicken, Autos und Personen,
Wie grof miifte ein Mensch von 1,74 m KoérpergréBe im Modell sein?

6. Damit der Zuschauer eines Filmes des Gefiihl hat, die Figuren eines Trickfilmes wiirden sich
bewegen, milssen in einer Sekunde 24 gering veridnderte Bilder gezeigt werden.

Wieviel einzelne Bilder missen fiir eine Trickfilmsendung von drei Minuten Dauer aufgenommen
werden ?

Hier ein Verbesserungsvorschlag
des Formgestalters A, Panassenko,

Auch das gibt’s!

“Ich kann machen,was ich will, nach einigen Stunden auf dem Motorrad tut mir regelméBig
der Kopf weh, " -"Eigenartig! Mir das Gegenteil’



Zwei Schliissel
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Raumlich denken!

Welches der abgebildeten numerierten
Teile paBt in das Werkstiick ?

Zu welchem Schliisselloch
passen diese Schliissel ?
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“— Auch das gibt’s!



7. In einer GieBerei fertigen zwei GieBer zusammen 280 Gufstilcke. Der erste Giefer stellt
50 Stiick mehr her als der zweite.
Wieviel Stiick gieBt jeder?

8. Entlang einer Strafe stehen auf beiden Seiten insgesamt 51 Laternen. Von Laterne zu
Lateme betragt der Abstand 30m. Die Laternen der einen StraBenseite stehen auf der Liicke
zu den Laternen auf der anderen StraBenseite,

Wie lang ist diese StraBe, wenn die StraBenseite mit den meisten Laternen mit einer Laterne
beginnt und mit einer Laterne endet?

9, Ein Diisenflugzeug legt in 3 Stunden die Flugstrecke von 2250 km zuriick, ein.Propeller-
flugzeug schafft dagegen in einer Flugzeit von 5 Stunden nur eine Strecke von 2125 km,
Wievielmal so grof ist die Geschwindigkeit des Diisenflugzeuges im Vergleich zu der des
Propellerflugzeuges

10. Wenn man die MaBzahlen der Austauschflichen zweier Kondensatoren A und B miteinander
multipliziert, so ergibt das 12.

Wieviel Quadratmeter Austauschfliche besitzt jeder der beiden Kondensatoren, wenn Konden-
sator B eine um 4m?2 groBere Austauschfliche als Kondensator A hat?

11, Das Kettenblatt von Franks Fahrrad hat 54 Zdhne, Der Zahnkranz des Hinterrades hat 18
Zihne,

Wie viele Undrehungen macht das Hinterrad dieses Fahrrades bei filnf Umdrehungen des
Kettenblattes? (Das Fahrrad habe keinen Freilauf,)

Aus dem Produktionsprogramm des DDR- Schiffbaues

Binnenfahrgastschiff
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Briickenkonstruktionen (aus Stahl)
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Mit Zirkel und Zeichendreieck

Vervollstindige!
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Veteranen der Technik

Lokomotive der Berlin-Potsdamer Bahn
mit Stahlkessel (Norris, 2 A n2)

Lokomotive der Wiirttem bergischen
Staatsbahn (KeBler 2'B n 2)

Amerikanischer Traktor, eisenbereift

"Mechanischer Wagen" des Niimnberger

sy Petroleumlampe Uhrm achers Stephan Farffler
Ubergang vom Segler zum Dampfer
Dampfschiff
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Schema des Telefons von Philipp Reis (1834-1874) Schema des Telefons von Alexander G. Bell
(1847-1922)
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1908
1888

Patent "Motor "- Wagen

1260

Von den 636 Museen in der DDR - mit etwa 32 Millionen Besuchern jdhrlich - sind 28 tech-
nische Museen. 20 davon haben vertragliche Beziehungen zur Industrie, wodurch ihre Samm-
lungs- und Forschungsarbeit wesentlich unterstiitzt oder ermoglicht wird.

Die technischen Museen wollen vor allem die polytechnische Bildung unserer Bevdlkerung
fordern, Dabei kommt dem polytechnischen Museum in Schwerin, das 1961 als erstes dieser
Art in der DDR eingerichtet wurde, eine besondere Bedeutung zu. Es enthilt eine Ausstellung,
die iiber alle wichtigen Volkswirtschaftszweige einen stindig aktualisierten Uberblick gibt.
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Rings um uns: Werkstiicke
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@ 3 Berechne ihre Flicheninhalte!
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1

~ Auf der Baustelle

Von den in der oberen Reihe dargestellten Gegenstinden
befinden sich vier auch in der Zeichnung, Welche?

Wabhle aus'!

Wer aufmerksam die sechs ge-
musterten Scheiben betrachtet,
wird feststellen, daB zwei von
ihnen deckungsgleich sind. Welche ?




~TeChhi'k, '

1. Wassertiefen konnen mit einem Echolot bestimmt werden. Dabei wird der Zeitunterschied
zwischen dem Senden und Empfangen eines Schallsignals gemessen. [n Meerwasser breitet sich
der Schall mit einer Geschwindigkeit von 1 5oofS“_ aus,

Wie tief ist das Wasser, wenn die gesendeten Schallwellen nach 7, 5 s empfangen werden?

2. Bei Taschenrechnern oder Digitaluhren sehen alle Ziffern "eckig” aus. Das liegt an dem
"Sieben- Segment- Anzeiger". Sieben gerade Teilstiicke (Segmente) sind in Form einer
"eckigen Acht" angeordnet, Jedes Segment kann ein- oder ausgeschaltet sein. A

a) Welche Segmente werden fiir die Darstellung der Ziffern Fe [}
1 bzw. 2 bzw. 9 bendtigt? ey
b) Welche Zziffer erscheint, wenn die Segmente A, B, C, D, E, F bzw. E "_.C
die Segmente 4, B, C, D, G eingeschaltet sind? D

3. Der Lokfithrer muB die Lokomotive abhingen und an den dritten Wagen des Zuges ankoppeln.
Wie ist das auf kiirzestem Wege zu machen?
0} L

® ©) ® ®

4. Wie lang erscheint ein Gegenstand von ) 0,10,mm, b) 0,70 mm wirklicher Linge
unter einem Mikroskop mit 120facher VergréRerung ?

5. Auf der FernverkehrsstraBe F 6 wurde wegen Bauarbeiten auf einer Strecke von 2km die
Geschwindigkeit auf 30 ‘%‘3 begrenzt. Herr Meyer durchfuhr mit seinem Skoda diese Strecke
in 3 Minuten.

Hat sich Herr Meyer an die Geschwindigkeitsbegrenzung gehalten?

6. Bei einer Verkehrskontrolle am Wochenende wurden 160 Kraftfahrzeuge durch die Verkehrs-
polizei tberpriift. Von diesen Kraftfahrzeugen waren 105 ohne ‘Mingel. Bei 16 Fahrzeugen
waren die Reifen nicht in Ordnung, An 40 Fahrzeugen wurden Beleuchtungsmingel festgestellt.
Bei 15 Fahrzeugen traten andere Mangel auf,

Wie viele Fahrzeuge hatten Mingel an der Beleuchtung und zugleich an der Bereifung ?

Auch das gibt’s! :

Kunde: "Kénnen Sie meine Fotos bis zur natiirlichen Gréfe entwickeln?"
Fotograf: "Natiirlich. " Kunde: " Ausgezeichnet. Ich habe da ndmlich
den Fichtelberg mit drauf!”
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Genau hinsehen

Jedes der im groBen Quadrat
eingezeichneten Bildchen tritt
fiinf mal auf, bis auf eines.
Welches ist das?

OO mEEERC
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Technik

7. Im Rahmen des Wiederaufbaues der Leipziger Innenstadt entstanden moderne Wohnkomplexe.
Vor den Hiusern wurden Rasenfl ichen, Blumenbeete und Terrassen angelegt, Fiir eine der recht-
eckigen Terrassen wurden genau 400 Sandsteinplatten verwendet, Die Platten bedeckten ltickenlos
den Boden. Jede dieser Platten ist 60 cm lang und 40 cm breit, Die Linge dieser Terrasse betrigt
10m.

Ermittle die Breite dieser Terrasse!

3. Bei einer Verkehrskontrolle in einer geschlossenen Ortschaft durchfuhr ein Motorradfahrer die
100m lange Teststrecke in einer Zeit von 5s. Entsprichtseine Geschwindigkeit den Vorschriften

der Stragenverkehrsordnung? 1000W =1 kW)
9. Wie lange kann eine Glithlampe von 40W Leistung brennen, bis 2 Y verbraucht sind 2

10, In einer Werkstattt wurden aus einer rechteckigen Zinkblechplatte, die 240 mm lang und
150 mm breit war, an den vier Ecken je ein Quadrat von 40 mm Seitenldnge herausgeschnitten,
Die verbliebenen Rinder wurden umgebogen und ohne Uberlappung zusammengeldtet, so daf
ein oben offener quaderformiger Kasten entstand,

Wieviel Ouadratzentimeter Zinkblech wurden nach Wegfall der herausgeschnittenen quadrati-
schen Blechstiicke zur Herstellung des Kastens bendtigt?

Wieviel Liter Flissigkeit faBt dieser Behilter?

11, Es ist die Leistungsaufnahme P einer halbautomatischen Waschmaschine zu berechnen, wenn
eine Spannung U = 220V anliegt und dabei ein Strom von I = 9,1 A flieBtl (Beachte: P =1* U)

12. Ein Kompressor driickt die Luft in einen Behilter, Damit der Druckluftbehilter und die
gesamte Druckluftanlage vor Uberlastung geschiitzt wird, muB der Druckluftbehilter nach
den gesetzlichen Bestimmungen mit einem Sicherheitsventil versehen sein, Der einarmige
Hebel des Sicherheitsventils ist 40 cm lang, Am Ende des Hebels ist ein Gewicht von 5 kp
befestigt,

Welche Kraft dritckt auf das Ventil, wenn es 8 cm vom Drehpunkt des Hebels entfernt ist?

$koda- LI AZ- Sattel zugmaschine
Hersteller CSSR, wassergekiihlter
Sechszylir?sder- Viertakt- Dieselmotor,
11940cm, Leistung 224 kW (300 PS),
Linge 11,9m (Sattelzug), Fassungs-
vermdgen 21 5001, Gesamtmasse 32t,
Hoe hs[geschwindigkeit 60km /h,
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Schablonen

Welches Feld 148t sich mit
der rechts abgebildeten
Schablone so decken, daB
eine geschlossene Fliche
entsteht?

o

Kleine Technik

Wievielmal muB sich das

Zahnrad B um seine Achse drehen,

bis sich das Zahnrad A einmal |
um seine Achse gedreht hat;

PR LS

Pt o3
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Parkettmuster

Vervollstindige!




Schiffe und Boote

Welches Schiff hat mit welchem Boot Funkverbindung ?

& AnschluBstecker
> nicht verwechseln!




Technik

1. Ein Arbeitsplatz wird durch 45 Glithlampem beleuchtet, die insgesamt eine Leistung von
2500 W umsetzen, Einige von ihnen sind 40 - Watt-, die anderen 75 - Watt - Glithlampen,
Wie viele Glithlampen von jeder Sorte sind fiir die Beleuchtung des Arbeitsplatzes erforderlich?

2. Bei einem Fahrrad betrage der Durchmesser des Hinterrades 70 cm, das vordere Kettenrad
habe 46 Zihne, das hintere 16 Zihne,

Wie oft muB ein Radfahrer (ohne Verwendung des Freilaufes) die Pedalen durchtreten, um
120 km zuriickzulegen ?

3. Ein Wirmekrartwerk in der UdSSR stellte sich von Donezkohle auf &rtlich anfallende
Kohle um, Die Donezkohle ist durch einen weiteren Transportweg teuerer,

Um den wievielten Teil (wieviel Prozent) verringern sich die Kosten fiir das Brennmaterial,
wenn 3t Donezkohle soviel Wirme abgeben wie 7t &rtlich .anfallende Kohle und die Kosten
fiir Férderung und Transport des Brennmaterials sich 28 : 3 verhalten?

4, Zwei Brigaden begannen gleichzeitig mit dem Bau eines Metrotunnels. Sie bewegten sich
von zwei Punkten aus aufeinander zu, deren Entfernung 1 695m betrug, Im Verlauf der ersten
25 Tage trieb die erste Brigade ihren Stollen im Durchschnitt tiglich um 2,8 m vorwirts, die
zweite Brigade um 2, 6m, Danach erhshten beide Brigaden ihre Ameitsproduktivitit und be-
gegneten sich 225 Tage nach Beginn der Arbeit, wobei die erste Brigade insgesamt 45m mehr
als die zweite zuriickgelegt hatte,

Um wieviel Meter (Prozent) erhohte jede Brigade durchschnittlich ihre Tagesleistung?

5. Berechne die Geschwindigkeit v, mit der ein Draht von einer Walze mit einem Durch-

messer d = 20 mm abgewickelt wird, wenn die Drehzahl der Stange, die in die Spindel

einer Maschine eingespannt wurde, n = 19_0 betrigt! —
min

d NPT |||} S S L

6. Ein Apparatebauer schneidet aus einer 2m langen und 1m breiten Blechtafel 6 Rohrmintel
parrallel zur kiirzeren Seite fiir Rohrstutzen. Vom Umfang jedes Mantels gehen 1,5 cm fir
die Schweifnaht ab.

Wie groB ist der Durchmesser eines Rohres?

Auch das gibt's !

Ihr Vertrauen in die moderne Technik brachte kiirzlich vier Einbrecher hinter Schlof
und Riegel. Wihrend zwei von ihnen - ausgeriistet mit Funksprechgerdten - in eine
Fabrik fiir Telefonzubehsr im elsissischen Dorf Lampertheim eindrangen, standen die
beiden anderen Schmiere, Als sich die Posten mit ihren Kumpanen in der Fabrik per
Funk dariiber unterhielten, daB die "Lage vollig ruhig" sei, ténte dieses Gesprich aus
dem Fernsehapparat eines Anwohners, Die sofort alarmierte Polizei konnte die Tater
noch am Tatort festnehmen.
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Profil ist gefragt

Welches Profil fihrt der Kradfahrer?

Y Zahnradbruch

In welcher Reihenfolge miissen die funf
Teile (Pfeilrichtung) in den Zahnkranz
eingesetzt werden, damit er voll bedeckt
ist?




Technik

7. Eine Stange aus Stahl soll eine Zugkraft von 150800 N aufnehmen.
Welchen Durchmesser muf der Kreisquerschnitt bei zuldssiger Zugbelastung von 12000 —-2-
aufweisen ?

8, Der.gréme Bagger der DDR mit einem Schaufelraddurchmesser von 18 m hilft im Tagebau
Greifenhain die Kohle freizulegen. Jede der 18 Schaufeln faBt 6,5 m?3 Abraum, Im Jahre
1982 hat dieser Bagger eine Abraummenge bewegt, die, um den Aquator aufgeschiittet, einen
Damm mit quadratischem Querschnitt von 1m Hohe ergibt.

Wie viele Umdrehungen je Minute machte dieser Schaufelradbagger, wenn er im Jahre 1982
rund um die Uhr 300 Tage im Einsatz war?

9. Der Sechszylindermotor eines Autos hat ein Volumen (Hubraum) aller Zylinder von
7412 em3, Sein Hub betrdgt 130mm,
Wie groB ist der Zylinderdurchmesser (in cm)?

10. Eine Fllissigkeitsrakete hatte ein Startgewicht von 12960kp. Das Treibstoffgewicht betrug
8930 kp.

Wieviel Prozent des Startgewichts betrug das Gewicht der Rakete im BrennschluBpunkt, das
heiBt in dem Moment, in dem der gesamte Treibstoff verbrannt war?

11. In einem Werk sind 35 Prozent aller Beschiftigten Frauen, die iibrigen sind Ménner.
Es arbeiten in diesem Werk 252 Ménner mehr als Frauen.
Bestimme die Gesamtzahl der Beschiftigten!

12, Zwei Siemans-Martin-Ofen kénnen in 9 Tagen zusammen eine bestimmte Stahlmenge
produzieren. Die Tagesproduktion des ersten Ofens ist dreimal so hoch wie die des zweiten.
In wieviel Tagen kann jeder der beiden Ofen diese Stahlmenge allein produzieren?

IFA W50

Uber 50 verschiedene GroBserienmodelle haben diesen 5 Tonner aus Ludwigsfelde zu einem
geschitzten Transportmittel werden lassen, Motor wassergekithlt, Vierzylinder- Viertakt- Diesel,,
6560 cm3 92 kW (125 PS), 11, 5m lang, 2,5m breit, 3,7m hoch, Nutzmasse 10 000 kg,
Hochstgeschwindigkeit 75 km/h,
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Gedachtnistest
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Stibe, Triger, Schalen und Rshren sind spezielle Konstruktionselemente des
Leichtbaues. Betrachte die vier farbigen Elemente rechts! Dann bedecke sie!
Versuche nun unter den elf im Kasten dargestellten Elementen die richtigen
vier wieder herauszufinden!

asg?\:(i’r:‘s‘?:;];ente EDV-Anlagen Fernsehgerdte

Mlkroelektronlk
&%ine Anwendungs-
> gebiete

Ahnlich so bedeutender
Erfindungen wie der
Dampfm aschine und der
Gliihbirne in ihrer Zeit
gehort die Mikroelektro-
nik zu den heute hervor-
ragenden wissenschaftlich-
l’ technischen Leistungen.
Raketer.

Nebenstellen—
anlagen

Steuerungs

systeme
q Mlnzfern-

sprecher

Fernsehkameras Fernschreiber Verkehrsampeln
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Labyrinth

Gehe von irgendeinem Punkt aus so durch
das Labyrinth, daB alle sieben Punkte
beriihrt werden! Schwarze Linien darfst
du dabei nicht kreuzen,

Wie muBt du starten, wo ist das Ziel »

Freie Fahrt

Verteile die numerierten
Kreise mit den Gleiskreu-

zungen so, daB der Zug ohne
Behinderung fahren kann!




~ Technik

1. Die Spannweite eines Briickenbogens betrigt 60m.
Wie groB ist seine Pfeilhthe, die sich zum Durchmesser des zugehtrigen Kreises wie 1 : 10
verhilt?

2. Ein Motorboot der Wasserschutzpolizei legte die Entfernung zwischen zwei Kontrollposten
fluBabwirts in  3h 30min und fluBaufwirts in 4 h zuriick,

Es ist die Entfernung der beiden Kontrollposten zu berechnen, wenn die Strémungsgeschwin-
digkeit des Flusses 2km/h betrigt!

3. Zwei Loffelbagger werden zum Ausheben eines Grabens fiir das Legen einer Erdgasleitung
auf einem Abschnitt eingesetzt, Der gréBere von den beiden Léffelbaggern hitte diese Arbeit

allein in 8 Tagen bewiltigt; der kleinere hitte daftir 10 Tage bensdtigt. Nachdem der kleinere
bereits einen Tag eingesetzt war, wurde der grsBere am folgenden Tag ebenfalls in diesem
Abschnitt eingesetzt,

In wieviel Tagen ist dieser Abschnitt fertig?

4. Eine guBeiserne Stiltze in der Mitte der Halle einer Maschinenfabrik ist ein Hohlzylinder
von 140mm AuBendurchmesser und 112mm lichter Weite,
Welche Belastung kommt auf 1 cm? des Siulenquerschnittes, wenn die Stiltze 27,72t wigt?

5. Ein Walmdach hat als Boden ein Rechteck von 9m Linge und 6 m Breite, Der 5m lange
Dachfirst liegt 4m iiber dem Boden. Die Walmflichen sind gleichschenklige Dreiecke,
Es sind Dachfliche und Rauminhalt des Daches zu berechnen!
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Technisches Verstéandnis gefragt
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Welche der Bauteile (a, b, ...1, m) bilden
jeweils zusammengesetzt einen Wiirfel ?
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Aus Naturwissenschaft
und Technik
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Aus zwanzig verschiedenen naturwissenschaftlich/
technischen Begriffen, die in den Reihen und
Spalten versteckt sind, sollst du so viele wie mdg-
lich herausfinden, natiirlich in kiirzester Zeit!
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6. Eine Rangierlok bringt mit einem Giiterzug, der insgesamt 40 Wagen umfaBt, 765 Tonnen
Braunkohlenbriketts zum Verschiebebahnhof, Einige Wagen sind mit 20 Tonnen, die anderen
mit 15 Tonnen Briketts beladen.

Wie viele Wagen jeder Art sind es?

7. Wieviel Kilowattstunden Elektroenergie werden in 10 Stunden von einer technischen Anlage
verbraucht, durch die bei einer Spannung von 220 Volt ein Strom von 5 Ampere flieBt?

8. Berechne aus der Formel M = 9550 £ die Leistung P, die eine Kupplung {ibertrdgt! Die
Kupplung fiihrt n = Eﬁ aus und kann  durch das Moment M = 515 Nm belastet werden
MmN in Nm, nin_1 , PinkW).
min
9. Mit zwei Baggern wird eine Arbeit in 12 Tagen ausgefilhrt Mit dem ersten Bagger allein wiirde
sie 20 Tage dauern,
In wieviel Tagen wiirde sie mit dem zweiten allein ausgefuhrt werden konnen?

10, Zwei Bagger heben in 24 Tagen eine Baugrube fiir die auf einem Kolchos vorgesehene
Elektrozentrale aus. Der erste Bagger konnte diese Arbeit allein eineinhalbmal so schnell
ausfiihren wie der zweite Bagger allein,

In wieviel Tagen konnte jeder Bagger diese Arbeit ausfiihren?

11, Der Umfang eines 4m hohen kegelférmigen Schotterhaufens betragt am Boden 256m,

Es soll eine 6m breite Strafe asphaltiert werden. Dazu benstigt man auf 100m? Stragenfliche
3,5 Tonnen Schotter. Ein Kubikizeter Schotter wiegt 1,8 Tonnen.

‘Wieviel m StraBenlinge kénnen mit dem vorritigen Schotter asphaltiert werden?

12, Eine rechteckige Stiitze aus Fichtenholz soll eine Druckkraft von 163200 N aufnehmen,
Die Seitenlingen des Querschnitts verhalten sich wie 3 : 4,

Welche Abmessungen muB der Querschnitt aufweisen, wenn die zuldssige Belastung des Nadel-
holzes 850 N/cm2 betragt? .

Schaufelradgrabenbagger

Er dient zum Ausheben von
Grdben in Sand-, Ton- und
Kiesbdden, der Rohrverle-
gung bzw. zum Verlegen
von Versorgungsleitungen,
Hersteller: UdSSR, max,
Grabentiefe 2m, Arbeits-
breite 1,2m, Arbeitsge-
schwindigkeit 31m/h bis-
320m/h, Inhalt einer Grab-
schaufel 901, Eigenmasse 25t.
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Populirwissenschaftliche Literatur zu Wissenschaft und Technik

Die nachstehenden Buchempfehlungen sollen dazu beitragen, das Verhiltnis der jungen Leser
zu Wissenschaft und Technik zu férdern, Soweit die Biicher nicht mehr im Buchhandel kiuf-
lich sindodernichtin den Buchbestinden der Schule vorhanden sind, kénnen sie in 8ffentli-
chen Bibliotheken entliehen werden,

Autorenkollektiv

Lexikon der Technik

640 Seiten, zahlr. Abbildungen, Tabellen, umfassender Bildteil
Bestell - Nr, : 577 2098, Preis: 28, 00M

VEB Bibliografisches Institut Leipzig

Autorenkollektiv

Baustilfibel .

292 Seiten, 419 Abbildungen !
Bestell - Nr.: 706 8838, Preis: 22,80 M

Volk und Wissen Volkseigener Verlag Berlin

Autorenkollektiv

Kleine Enzyklopiddie Technik

752 Seiten, 100 Strichzeichnungen, 80 ein- und 16 mehrfarbige Bildtafeln
Bestell - Nr,: 576 9606, Preis: 18,00 M

VEB Bibliografisches Institut, Leipzig

H. Neukirchen

Seefahrt - gestern und heute
264 Seiten, zahlreiche Zeichnungen sowie ein- und mehrfarbige Bildtafeln
Bestell - Nr.: 566 2374 , Preis: 25,00 M
transpress VEB fiir Verkehrswesén, Berlin

_ Autorenkollektiv

Allgemeine Geschichte der Technik

Von den Anfingen bis 1870, 336 Seiten, 183 Bilder
Bestell - Nr.: 546 6023, Preis: 24,00 M

VEB Fachbuchverl ag

N. Moc

Schlankheitskur fiir die Technik

160 Seiten, zahlreiche Abbildungen, meist zweifarbig
Bestell - Nr.: 653 6791,  Preis: 10,00 M
Urania-Verlag, Leipzig - Jena - Berlin

L Boschnakow

Sonnenenergie -eine Alternative?

164 seiten, 94 Abbildungen, 16 Tafeln
Bestell - Nr,: 553 1227, Preis: 12,00 M
VEB Verlag Technik, Berlin
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Populidrwissenschaftliche Literatur zu Wi haft und Technik

H H. Saitz

Stadt und Verkehr : ,

Verkehrsgerechte Stadt oder stadtgerechter Verkehr? 266 Seiten, 171 Fotos, 58 graphische Darst
Bestell - Nr,: 565 8439,  Preis: 29,80M

transpress VEB Verlag fiir Verkehrswesen, Berlin

F. Danielowski/ A, Pretzsch

Architekturperspektive

Konstruk[ion/Darstellung, 112 Seiten, zahlreiche Textabbildungen und Farbtafeln
Bestell - Nr.: 561 1171, Preis: 14,00 M

VEB Verlag fur Bauwesen, Berlin

R. Dopatka/ A. Perepeczko
Das Buch vom Schiff
Technik der Seeschiffe in Wort und Bild, 216 Seiten, zahlreiche meist mehrf, Textabbildungen
Bestell - Nr.: 565 8228, Preis: 22,80 M
transpress VEB Verlag filr Verkehrswesen, Berlin

L u. H. Henselmann

Das grofie Buch vom Bauen

192 Seiten, zahlreiche Textabbildungen und Fototafeln
Bestell - Nr.: 629 616 9, Preis: 17,50 M

Der Kinderbuchverlag, Berlin

Autorenkollektiv

Bi - Taschenlexikon Energie

346 Seiten, 180 Textabbildungen, 1§ Fototafeln
Bestell - Nr.: 576 961 4, Preis: 15,00 M

Autorenkollektiv

Bi - Taschenlexikon Schiffbau - Schiffahrt
388 Seiten, 135 Textabbildungen, 24 Fototafeln, 4 Farbtafeln
Bestell - Nr.: 576 9673, Preis: 15,00 M

Autorenkollektiv

Kaleidoskop -

Neues und Interessantes aus Wissenschaft und Technik , 232 Seiten, zahlr. mehrfarbige Abb.,
Bestell - Nr,: 631 2173, Preis: 12,80 M

Der Kinderbuchverlag Berlin

Autorenkollektiv

Anwendung der Physik in_der Technik

Etwa 320 Seiten, etwa 350 Abbildungen

Bestell - Nr.: 707 741 9, Preis: etwa 5,00M
Volk und Wissen Volkseigener Verlag Berlin

Fortsetzung S, 61
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Import-Humor

Es 148t sich idiotischer aufstellen!"
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Gleiche Muster ?
ABCDETFGH JK
(m] (m] [

Zwei der gemusterten 1 [ §
Quadrate stimmen 4
miteinander iiberein. H

Welche sind diese? 3
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‘ d 7l

o a———
Im Kohlfeld gefunden




Kl. 9710

1, Der Triger einer Briicke wird durch einen Kreisbogen AMB begrenzt, dessen Hohe MK =h = 3m
und dessen Radius OM =r =8, 5m betrégt,

Die Spannweite AB der Briicke ist zu berechnen!

A B
Pualy

2. Das Objektiv der Fernsehkamera der sowjetischen automatischen Station "Luna 9", mit der
Aufnahmen von der Mondoberfliche gemacht wurden, befand sxch in einer Hshe von 60cm
itber der Mondoberfliche.

a) Wie groB war die Sichtweite (in km) in dieser Hohe?

b) Welcher Teil der Mondoberfliche(in kmz) konnte aus dieser Hohe iiberblickt werden?
Dabei sollen etwaige Erhebungen auf der Mondoberfliche unberiicksichtigt bleiben. Der Mond-
durchmesser betrigt 3476 km.

’

3. Mit welcher Beschleunigung setzt sich ein Zug in Bewegung, dessen Gesamtmasse 200 i be-
trigt und dessen Lokomotive eine Zugkraft von 80 000N entwickelt?

4. Ein Betrieb stellt zur Leipziger Messe als Reklamestiick 3 gleich groBe Wiirfel aus, diemit
Hilfe einer Stange lings ihrer Raumdiagonale so Uibereinandergestellt werden, daB ein Eckpunkt
eines Wiirfels mit einem Eckpunkt des benachbarten Wiirfels zusammenfillt,

Wie groB ist die Fliche, filr die Farbe bereitgestellt werden muB, wenn alle Wurfelﬂéichen ge-
strichen werden sollen und die Gesamthshe dieser Wiirfelmontage 6m betrigt ?

5. Bei der Untersuchung des Benzinverbrauchs zweier Verbrennungsmotoren gleicher Leistung
wurde errechnet, daB der eine 6001 Benzin, der andere, der zwei Stunden weniger betrieben
wurde, 3841 verbraucht hatte, Hitte der erste Motor in einer Stunde soviel Benzin verbraucht
wie der zweite insgesamt und der zweite in einer Stunde soviel wie der erste insgesamt, so
wire wahrend der gleichen Betriebsdauer der Benzinverbrauch beider Motoren gleich hoch
gewesen.

Wieviel Liter Benzin verbraucht jeder Motor in einer Stunde?

6. Durch eine konstruktive Verbesserung kann eine Welle aus Stahl von 650mm Linge schwicher
ausgefithrt werden, Der Durchmesser fiir das (zylindrische) Rohmaterial kann von 80 mm auf
75mm verringert werden,

Wie groB ist die Materialeinsparung in Prozent des urspriinglich bendtigten Materials?

Warum wird fiir die Losung dieser Aufgabe die Angabe der Dichte des Stahls nicht bendtigt?
Welche Angabe ist auBerdem noch iiberfliissig?

Auch das gibt's! -

Ein Autofahrer steuert mit der linken Hand, die rechte hat er seiner Begleiterin auf die Schulter
gelegt. "Nehmen Sie/beide Hinde! " ruft ihm ein Polizist zu, der auf der Kreuzung steht,
Der Fahrer sieht ihn/verstindnislos an und ruft zuriick: " Und wer soll dann das Auto steuern?"
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Réumliches Vorstellungsvermégen

Seitenansicht schrige

Parallelprojektion

e SRR

Seitenansicht und
schrige Parallelprojektion

?

Zeichne Vorder- und Seitenansicht ?

sowie Draufsicht!
-

==

schrige
Parallelprojektion
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Verriickte Maschine

Welche der vier Gewichte steigen,
welche sinken, wenn der Arbeiter
die Kurbel in Pfeilrichtung dreht?

Ich ziehe um! Die andere Woh-
mung gefillt mir besser.

)]

Achtung!

Welche der Figuren
A, B, Coder D
gehort logischer-
weise in das leere
Feld rechts oben ?




Technik KI.9/1C

7. In den Gruben A und B sollten zusammen 20 000 t Kohle geférdert werden, Man férderte aber
133 t iiber den Plan. Das Verdienst daran hatte man in Grube A, in der man den Plan um 2 Pro-
zent Ubererfilite, wogegen man in Grube B in der Férderung um 1 Prozent unter dem Plan blieb,
Wieviel Tonnen Kohle hatte man in jeder Grube geplant, und wieviel Tonnen férderte man
tatsichlich? '

8. Zwei Pumpen entleeren aus einem Tankwagenin 3,75 h das darin enthaltene Ol. Mit der
ersten Pumpe wilrde der Tankwagen 4 h schneller geleert werden als mit der zweiten Pumpe,
In welcher Zeit wird der Tankwagen von jeder Pumpe allein geleert?

9. Zur Herstellung von 200m? Betongemisch wurden Betonmischer eingesetzt, Die erste Misch-
anlage arbeitete 44 min, die zweite Mischanlage war 60 min in Betrieb, wobei zusammen

20 m3 Betongemsich angefertigt wurden. Wenn die erste Mischanlage 36 min und die zweite
40 min in Betrieb sind, stellen sie zusammen 15 m® Betongemisch her,

Welche Leistung weist jede dieser beiden Mischanlagen auf?

In welcher Zeit mischen sie bei gleichzeitigem Betrieb 200 m?

?

10, Auf einer Linge von 172m verlegt man eine Wasserleitung, Dazu verwendet man 23 Wasser-
leitungsrohre, die 470 cm bzw, 825 cm lang sind,
Wie viele Rohre welcher Linge sind zu verwenden ?

11, Das Ubersetzungsverhiltnis zweier Zahnrider ist i = 5. Es sind die Durchmesser der Teilkreise
der Zahnréder zu berechnen, wenn der Abstand der Wellenachsen a = 15(nm betrigt!

(Das Ubersetzungsverhﬁltnis ist i=dg: dl’ wobei d1 der Durchmesser des Antriebsrades

und dy der des angetriebenen bedeuten, )

12. Ein Flugzeug fliegt von Moskau nach Kiew und kehrt sofort wieder zuritck.
Unter welchen Bedingungen wird! der Hin- und Riickflug schneller zuriickgelegt, bei Wind-
stille oder bei einem mit konstanter Stirke in der Richtung Moskau - Kiew wehenden Wind?»

s wird keine Energiekrise geben.
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Technik - Denksport

7

G\§
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q
L EAF

7 o
C A—B"Z

A B
AB = DE = 8,0 cm 2
EF = 5,0cm; BC =6,0cm Schraffierte Fliche A =264 cm
A1=A2 AB=CD—EFGHBC—DE-—100¢m
(53
o
Q.
A 8
E Ermiflle den Flicheninhat A
Ermifile den F/dchenmhallA der schroffierfen obs schrofierfen Drereckes !
Umf ang des Rechtecks u =80, Ocm Flache! AB = 88,0 cm
AC = BC = 55,0cm
E

r=17,0cm (¥~ 22) AB = BC
7

D c

2

/Nl

T kg
F
vs //

A
EF =2 8
[rml/k den gesom/len ﬂm‘éenm/aalﬂ
AD = BC =9,0cm der schroffierfen Flachen !
AB = BC = CD = DE

AB = CD = 17,0 cm
AC = CE = 2,0cm

X bedeutet: Mittelpunkt eines eingezeichneten Kreises
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Populdrwi haftliche Literatur zu Wissenschaft und Technik
Autorenkollektiv
Brockhaus abc Naturwi haft und Technik

Band [ und II
Bestell - Nr. : 588 8330, Preis: 35,00 M
VEB F. A. Brockhaus Verlag Leipzig

G. Kimpfe

Autos, Strafen und Verkehr

Fin kleines Lexikon, 79 Seiten, zahlreiche mehrfarbige Abbildungen
Bestell - Nr. : 630 1858, Preis: 5,80 M

Der Kinderbuchverlag Berlin

Autorenkollektiv

Handbuch fiir das Haus

528 Seiten, 1500 Zeichnungen, 8ein- und 8 mehrfarbige Bildtafeln
Bestell - Nr, : 672 9059, Preis: 18,00 M

P. W. Makowetzki

Schau den Dingen auf den Grund

Verwunderliches aus der Physik, 241 Seiten, 100 Abbildungen, kartoniert
Bestell - Nr, : 665 5870,  Preis: 8,50M

BSG B.G. Teubner Verlagsgesellschaft Leipzig

17

G. Wissmann

Geschichteder Luftfahrt von Ikarus bis zur Gegenwart
561 Seiten, 379 Abbildungen, 5 Beilagen

Bestell - Nr.: 551 5390, Preis: 24,00 M

VEB Verlag Technik, Berlin

Autorenkollektiv

transpress - Lexikon der Luftfahrt

264 Seiten, zahlreiche Textabbildungen, Fototafeln
Bestell - Nr, : 566 430 2, Preis: 32,00 M
transpress VEB Verlag fiir Verkehrswesen, Berlin

Autorenkollektiv

Urania - Universum 235 (1982)

448 Seiten, zahlreiche Zeichnungen und Fotos, z. T. mehrfarbig
Bestell - Nr,: 653 753 2, Preis: 15,00 M

Urania Verlag, Leipzig - Jena - Berlin

H. Krause

Natur - Vorbild der Technik

220 Seiten, zahlreiche Zeichnungenund Fotos, meist mehrfarbig
Bestell - Nr,: 653 634 5, Preis: 10,00 M

Urania Verlag, Leipzig - Jena - Berlin
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Drei Beobachtungstests

Wasserhahn auf!

Alle Wasserhdhne sind zugedreht,
Es geniigt, einen einzigen aufzudrehen,
um das Petroleumn in den Behilter
flieBen zu lassen, Welcher ist es?

<ol b R RS KT

SR s B T

Welche schéne

Frau ( 1, 2 oder 3)
paft auf den

Sockel ?

Helft dem Betrachter
bei der Auswahl!

R ol

P L

LN RN s I,
1

i~ o

1 4 3 4
XV MO
X v_ 'l
X /X |

1
A Kombiniere !
‘; M;“" Welche der Abbildungen 1, 2, 3, oder 4

muB in das leere Feld eingeordnet werden,
damit in der Bildfolge ein logischer
Zusammenahng besteht ?




Technik KI.9/10

13, Ein Walmdach wird gedeckt. Essind 25 Reihen zu decken, Die Trapezflichen haben in der
oberen Reihe 100 Ziegel'und die Dreiecksflichen beginnen mit einem Ziegel. In jeder folgenden
Reihe sind jeweils 2 Ziegel mehr,

Wie viele Ziegel werden zur Deckung des Walmdaches benétigt?

14. Den duBeren Wirkungsgrad einer Rakete

_ _geleistete Arbeit
v kinetische Energie des ausstromenden Gases

berechnet man nach der Formel

= .
) v Dabei sind v (-rsl) die Geschwindigkeit der Rakete, ¥ (s )
'l v 2 die Geschwindigkeit des ausstrémenden Gases.
1 +(;0) Wie groR muB das Verhalmis Y der Geschwindigkeiten sein,
Vo

damit ein Wirkungsgrad von z: 0,8 erreicht wird?

1
15. Die Flugbahn eines Geschosses sei durch die Gleichung y =x - T x% mitk = 400 m

nidherungsweise gegeben,
Es sind die maximale Flughthe und die Flugweite des Geschosses zu berechnen!

16. Aus einem Metall zylinder mit dem Durchmesser 28,0 cm, und der Hshe 40, Ocm soll
ein Kegelstumpf mit gleicher Grundfliche und Héhe, jedoch mit halbem Volumen gefertigt
werden.

Welches ist der Durchmesser (in cm) der kleineren Deckfliche des Kegelstumpfes?

Bhaskara 1 und 2

In den Jahren 1979 und 1981 wurden
im sowjetischen Baikonur mit
Kosmostrigerraketen die beiden
indischen Satelliten Bhaskara 1 und 2-
benannt nach dem weltbekannten
indischen Mathematiker - gestartet,
Sie dienen der Wettervorhersage,

der Warnung vor Wirbelstiirmen

sowie der Monsun- Vorhersage.

Masse 444kg, Hohe 1,19m,
Durchrnesser 1, 55m, Umlaufzeit

95 min, Héhe itber der Erde ca, 530km,
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Technische Kuriosititen
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Hilfe!

<> <> Zum AbschluB unserer

Knobeleien kénnt ihr
dem Maurer Hilfe leisten.
Er hat den Auftrag, die
abgebildete Mosaikwand
¥ zu reparieren. Aber er
Vi findet nicht die
passenden Teile,

Wieviel von den
numerierten Bruch-
stiicken und welche

L KAKA K

<> <> : f " muB er verwenden?
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An diesem Heft arbeiteten mit:

Oberstudienrat . Lehmann, Verd. Lehrer des Volkes, Leiter des alpha-Clubs der John- Schehr-08
Leipzig, Chefredakteur der mathematischen Schitlerzeitschrift "alpha" (Idee und Gestaltung);

H. Begander, Leipzig; Oberlehrer G. GruB, Leipzig; Dr. L. Flade, Halle; Joh. Lehmann, Leipzig;
H. Schaller, Leipzig; Oberstudienrat Th. Scholl, Berlin; (Aufgabenzusammenstellung);

J. Lehmann, Leipzig (Arbeitsblitter Technik),

Typografische Gestaltung: B. Radestock (LVZ)
Druck: Druckerei Fortschritt, Erfurt
Lizenz - Nr. LVZ 107 Preis: 2.- M

Die nichste Mathe - hiire erscheint November 1983, Titel:'Mathe und Leben".

In allen Klassenstufen wurden jeweils einige ansprucksvolle Aufgaben flir 1ei stungsstarke Schiiler
eingebaut. Einige Aufgaben konnen erst am Ende des jeweiligen Schuljahres geldst werden.

Es ist zu empfehlen, zunichst Aufgaben aus niederen Klassenstufen zu 18sen, um sich

“warm zu laufen”, ’

Um eine mdglichst groBe Zahl von Aufgaben und Knobeleien sowie moglichst viel Information

zu bieten, wurden bei einem Teil der L Kir ‘genommen,

-] 5
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* Losungen -

LEIPZIGER VOLKSZEITUNG

Verlag ) 1983
Preis:2-M v




Losungen

Losungen "heiter-Seiten"

Der Zeichnerwettbewerb

S. 2: Wo ist die Schere? S, 4: Der Maler links hat gewonnen, ihm sind nur 6 Fehler unter-
| laufen:

1. Das Fenster im rechten Haus neben dem langen Schornstein wurde

vergessen, 2. So erging es auch dem Obeizeil de: Fensizrs im Trm-

chen. 3. Das Dach tiber dem Bodenfenster des Hauses rechts ist ver-

dndert. 4, Der Zaun wurde nach vom verlingert. 5. Die Gaslateme

hat ein paar Ziehventile mehr. 6. Der Fensterladen neben dem gro-

Ben Schornstein fehlt.

Der Maler rechts hat 7 Fehler begangen:

1. Die runde Offnung unter dem Dach des Hauses links fehlt. 2. Das Fenster im Haus mit dem

schwarzen Dach wurde vergessen. 3. Der rechte Busch am FuB des Turmes ist nicht vorhanden.

4. Die Fernsehantenne ist verzeichnet. 5.Der Vorhang am unteren Fenster des Turmes hat eine

andere Form. 6.Die Gaslaterne ist durch eine Glaskugel ersetzt. 7. Der Baum links hat einen

Zweig mehr.

8.8. Gut beobachten! 6-26, 14- 40, 19 - 33, S. 10: Im Flug erraten

In der GroBgarage: Die Autos 8 und 12 stimmen fiberein,

N\ e
S.14: Inventur: 2mal gibt es Flasche, Schere, Blrste, < ~—
Revolver und Schirm. 3mal gibt es Kanne, Tabakspfeife, I s N
Licht, Zeichendreieck, Feile und Trillerpfeife. L - g ¢
Irweg: S.16: Technik-Puzzle g o N
NSRS E, L, X sind iiberfliissig. .
¢ : §. 22: Grundrisse
S g S Nach Grundrif C wurde gebaut.
) o
I Motorradk - Motorradk
l. 2, 5und 7 sind gleich.
B S. 24: Rdumlich denken  Es ist Teil 3.
Zwei Schlilssel  Jeweils zum zweiten Schliisselloch in der
zweiten Reihe.

o S. 32: Wihle aus! Nr, 2und 4. Auf der Baustelle A-2,
Streichmesser; B-6, Sicher-
heitsventil; D-5, Thermosflasche; E-3, Maurerkelle.
S. 34: Verwirrung 2'c; 3d; 5a; 8D passen zusammen.
Eenau hinsehen Der weiBe Kreis tritt nur 4mal auf,
S. 40:_Schiffe und Boote A-3; B-6; C-4; 8 D-17; E-1,2,5
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S. 42: Zahnradbruch A, B, E, C, D, F Profil ist gefragt  Es ist das Profil 7.
S. 46: Labyrinth Freie Fahrt A3, B4, €1, D2,

S. 48: Kleine Technik  Das Zahnrad B dreht sich viermal
um seine eigene Achse, bis es das Zahnrad A einmal um-
kreist hat.

Schablonen  Es ist das erste Feld in der zweiten Reihe,
S. 54: Gleiche Muster Folgende Quadrate sind gleich:
10- D und 5- G,

S. 58: Verriickte Maschine A und D steigen,

Bunl C sinken,

Achtung! A erginzt: Das Bild dreht sich jeweiis um 180°
der kleine Kreis und der schwarze Punkt liegen dabei wechselnd in der Mitte oder am Rande
. des Feldes.

_ S, 62: Den richtigen Hahn aufdrehen Nr. 4. Der Sockel Auf den Sockel paBt Statue Nr. 1.
KombiniereT KﬁBdaung Z

Rings um uns Werkstiicke o 9 2
1. 1575mm2, 2. 1450 mm2, 3. 1260 mm®, 4, 1200mm®, 5.413 mm?,

Technik - Denksport . _
1, AF=18cm, 2. A=154cm2, 3, EF=1,0cm, 4. AB=3,0cm

5. A = 384cm?, 6 A = 2,0cm?

S.: 56 g v
li LAV
‘ ——,




Klasse 1/2

1. 9+ 9+ 9+ 3=30 Die Zugmaschine muf 4mal fahren.

2. Tischler - Hobel; Schlosser - Schraubenschliissel; Maurer - Maurerkelle;
Elektriker - Glithlampe; Arzt - [njektionsspritze.

3, 22+ 30+ 16 = 68 Eswaren insgesamt 68 Gebdude.

4, 43- 5 = 3 Die Bauarbeiter sollten 38 Platten einbauen.

5. 7+ T+ T =21 Der Feuerwiderstand betrdgt 3 Stunden.

6. In der oberen Reihe sind es die Pfirsiche, in der unteren Reihe ist es der Hammer.,
T 3+ 5+ 40+ 10+ 10+ 8+ 10 =86 Das Versuchsgut hat insgesamt 86 Fahrzeuge.
8. 75-2 =73 Es werden 73 Stunden eingespart,

9. Stecker - Steckdose; Schallplatte - Plattenspieler; Schraube - Mutter;
Tonband - Tonbandgerit; Film - Filmkamera,

10.a) 5, 45 Uhr b) 8,00 Uhr c) 3.00 Uhr d) 6,00 Uhr

oder 17.45 Uhr  oder 20, 00 Uhr oder 15,00 Uhr  oder 18. 00 Uhr

Klasse 3

1, 84+71+ 23 =178 Von der Mitropa werden 178 Wagen bewirtschaftet.
2. 953 - 253 = 700 700 Lehrlinge sind im Wohnheim untergebracht,
. Es werden ’7% Ziegelsteine benstigt.

3
4.

226 301 345
5. a) 1983 - 1764 = 219; b) 1983 - 1877 =106; c) 1983 - 1895 = 88;
d) 1983 - 1938 =45; ) 1983 - 1961 =22,
6. 215s = 3min 35s a) Die Bremstriebwerke arbeiteten 3 Minuten u. 35 Sekunden.
b) Der gesamte Landevorgang dauerte 48 Minuten,

7. 1983 - 1969 =14 Das zweite Fernsehprogramm gibt es seit 14 Jahren.
8.
- ] [s]
[A] Al [P] [U]
N F D v H
TRIAIV[S]I[s[T|o
ET [l [0 [~
N [L m
(V] [5] ]
[E| [C
L
L
B
9. 4.12=48  Essind 48 Elektromonteure titig.



Klasse 4

2 B8 22000. 3. 4 =264 000 M Der Wert betrigt 264000 M,
. 147m3 . 7 = 1029 m3 Es wurden 1029 m3 Beton, filr den Briickenbau benstigt,
. Sigmund J4hn war 9 Tage im Weltraum,
, a) 18m, 2m, 3m, 1lm b)18l1cm: 50~ 36cm; 218 cm: 50 & 4cm;
i 340 cm : 50 & Tcm; 100cm : 50 = 2cm,
52)12+ 13+ 14+ 15+ 16+ 17+ 18 + 19+ 20+ 21 + 22+ 23+ 24+ 21+ 22 = 277
9+ 110 + 9 + 7 =135 135° 2 =2170; 277 + 270 = 547
Im Parkett finden 547 Besucher Platz, i
b) 547+ 547+ 623 = 1717 ImGroBen Saal befinden sich 1717 Sitzplitze,
6. Beispiel: 22 Schitler in der Klasse, Es kdnnten 6 Klassen verreisen,
(622 = 132) 132 Schiiler, dazu 6 Lehrer, 6 Plitze blieben noch frei.
1. a) ja, denn 379 <834¢ 985, b) ja, denn 379 <900< 985, c) nein, denn 15002985,

B N

8, 20s + 25s + 15s = 60§ 60s _ 1 Die Einsatzzeit verkiirzt sich
30s 2 auf die Hilfte,
Klasse 5

Die Quelle liefert in 4 Sekunden 2 Liter Wasser, also in 2 Sekunden 1 Liter Wasser,
Ein Tag hat 60 * 60 * 24 = 86 400 Sekunden, Aus 86 400:2 = 43200 folgt,
dap die Quelle an einem Tag 43 200 Liter Wasser liefert,

2, Die Kosten fiir 6 Lampen betragen bei einer Brenndauer von 15 Minuten 6 Pf,

Sie betragen fiir 210 Lampen in der gleichen Zeit 35mal soviel, das heift 2,10 M,
Brennen diese 210 Lampen 30 Tage lang tiglich 15 Minuten, erhshen sich die Kosten
auf 63,00 M. Bei einer unnfitzen Brenndauer von 5 Minuten téglich ergibt sich demnach
fur die Schule eine Mehrausgabe von 21 M.

3. 20 - 4 = 80, Mit dem ersten LKW wurden 80t Ware beférdert, 170 - 80 = 90,
Mit dem zweiten LKW wurden 90t Ware befsrdert. 90 : 5 =18, Der zweite Fahrer
machte 18 Fahrten,

4. In 34 Liter Kraftstoffgemisch sind 1 Liter Ol und 33 Liter Benzin enthalten,

Aus 10 : 34 = 0,3 folgt, daB dieser Kanister etwa 0,3 Liter Ol enthalt,

5. Der Ma@stab 1 : 87 bedeutet, dag 1 cm im Modell 87 cm in der Wirklichkeit
entspricht, 1,74m = 174cm; 174 : 87 = 2,

Ein Mensch von 1,74m KérpergréBe milBte im Modell 2 cm groB sein.

6, 3min = 180s; 180 24 = 4320, Filr eine Trickfilmsendung von drei Minuten
Dauer miissen 4320 einzelne Bilder aufgenommen werden.

7. Aus 280 - 50 = 230und 230:2 = 115 und 115 + 50 = 165 folgt,

dag der erste GieBer 165 Stiick, der zweite 115 Stiick herstellt,

8. Wirrechnen 51 - 1 = 50, 50 : 2 = 25, 25 + 1 = 26,

Auf der einen StraBenseite stehen 25, auf der anderen 26 Laternen. Nun gilt

25 ¢+ 80m = 750m. Die erste StraBe ist 750m lang,

9. Aus 2550 : 3 = 850 und 2125 : 5 = 425 und 850 : 425 = 2 folgt, daB
die Geschwindigkeit des Diisenflugzeuges doppelt so groB wie die des Propeller-
flugzeuges ist.
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10, Die MaBzahl der Austauschfliche des Kondensators A sei a; dann ist die MaBzahl-
der Austauschfliche des Kondensators B gleich a + 4. Wir entnehmen der nachfolgenden
Tabelle, daB die Variable a nur mit 2 belegt werden darf,

a a+ 4 a- (a+4) X

1 5 5 Der Kondensator A besitzt eine 2 2
2 6 12 groBe, der Kondensator B eine 6m
3 7 21 groBe Austauschfliche.

4 8 32

11, Bei einer Umdrehung des Kettenblattes macht das Hinterrad 54 : 18 ='3 Umdrehungen;
bei 5 Umdrehungen des Kettenblattes sind es 5+ 3 =15 Umdrehungen des Hinterrades.

Klasse 6

1500+ 7,5

5 = 5625 Das Wasser hat eine Tiefe von 5625m.

2. a) 1(B,C); 2(AB,G,ED); 9(F,ABG,C,D) b)o0bzw. 3

3. Die Lok fithrt den Zug hinter die Weiche 6 iiber die Weichen 2 - 3- 4- 4- 6 - 6,
Auf dem Abschnitt zwischen den Weichen 5 und 6 bleibt der Zug stehen, die Lok
selbst fahrt vorwirts hinter die Weiche 5, hilt an und fihrt im Rilckwirtsgang itber die
Weichen 5- 3 - 4 - 6 hinter die Weiche 6, Sie fahrt an den Zug heran, fihrt ihn
nun hinter die Weiche 6 und schiebt ihn dann hinter die Weiche 1 (itber die Weichen
6-4-3-2-1). DieLok bleibt stehen und fihrt den Zug auf die Endposition,

4, a) 0,10+ 120 mm = 12 mm; b) 0,70« 120 mm = 84 mm

i e iy = o oy km g km
5. 3m1n—60h-20h, v_t -(2.%) h = 40 =

Herr Meyer fuhr mit einer Geschwindigkeit von 40 km/h, ‘ Er hat sich nicht an die
Geschwindigkeitsbegrenzung gehalten,

6. 160 - 105 = 55. Von den 160 Fahrzeugen hatten 55 Fahrzeuge Mingel.

55- 15 = 40. An 40 Fahrzeugen wurden Reifen- oder Beleuchtungsmingel festgestellt.
16+ 40 = 56; 56 - 40 =16, An 16 Fahrzeugen wurden gleichzeitig Reifen- und
Beleuchtungsmingel festgestellt.

7. Die Breite der Terrasse betrigt (400 0,6+ 0,4) : 10m =9,6m.

5 1 . 1 1 1
8. 6&s = 60min = g min = 12 - 60 h = o h; 100m_ﬁkm_
s 1 1 km
VEIT (i) m TR

Die Geschwindigkeit von 72 km /h entspricht nicht den Vorschriften der StraBen-
verkehrsordnung ( 50 km/h). Der Motorradfahrer gefihrdet die ibrigen Verkehrs-
teilnehmer,

9. 2kW = 2000W; 2000 : 40 = 50, kW
Eine Glithlampe von 40 W Leistung kann 50 Stunden brennen, bis 2 T
verbraucht sind,
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2
10, A = (24- 15- 4. 42)cm? = (360 - 64) cm® = 296 cm’;
V=17-16- 4em® = a8 cmd. zur Herstellung des Kastens werden 296 cm
Zinkblech bendtigt; er faft 448 cms, das sind 0, 448 Liter Fltissigkeit.

2

S

7
2.

60

240

11, P = 1. U = 220+ 9,1 W = 2002 W = 2,002 kW.
Die Leistungsaufnahme der Waschmaschine betrigt rund 2 kW (Kilowatt),
12, Aus 8- x = 40- 5 folgt x =25,

Auf das Ventil driickt eine Kraft von 25 kp.

%o

Klasse 7

1. Angenommen, es sind x Glithlampen mit einer Leistung von 40 W; dann sind es

(45 - x) Glithlampen mit einer Leistung von 75 W. Nun gilt

40x + 75 (45 - x) = 2500, also x = 25,

Fir die Beleuchtung des Arbeitsplatzes sind 25 Glithlampen mit 40 W und 20 Glith-
lampen mit 75 W Leistung erforderlich, 46

2. Bei einer Umdrehung der Tretkurbel legt der Radfahrer den Weg s = 5" T+ 0,70m
% 6,325 m zuriick, 120 000 : 6,32 2 19000,

Auf einer Strecke von 120 km missen die Pedalen rund 19 000mal durchgetreten werden.
3. Die Kosten nach Umstellung auf drtlich anfallende Kohle betragen

1
—3 : T = : der urspriinglichen Kosten. Somit wurden 75% Kosten el ngespart,
4, (1695 - 45) 1 2 =825 825+ 45 =870, Die erste Brigade schaffte in 225 Tagen
870m, davon in den ersten 25 Tagen 70m, also in den verbleibenden 200 Tagen
800m. Die zweite Brigade schaffte in 225 Tagen 825m, davon in den ersten 25 Tagen
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65m, also in den verbleibenden 200 Tagen 760m. Die erste Brigade schaffte in den
ersten 25 Tagen tiglich 2,8 m, danach tiglich 4m; das bedeutet eine Stéigemng um
etwa 42,9%, Die zweite Brigade schaffte in den ersten 25 Tagen tiglich 2,6m, danach
tiglich 3,8 m; das bedeutet eine Steigerung um etwa 46, 2%,
5. Bei einer Umdrehung wird eine Linge des Drahtes abgewickelt, die dem Kreisumfang
entspricht, also - d. Fiir die Geschwindigkeit gilt somit v=7¢*d-n = - 0,02m- M 102,
min min

Die Geschwindigkeit des Abwickelns des Drahtes betrigt rund v = 10 T

1
6. Aus 200:6 = 33 3 folgt, daB zur Herstellung eines Stutzens dne Blechplatte

von 100cm Linge und 33 3 o Breite zur Verfilgung steht. Es gibt nun zwei

Maglichkeiten fiir die Herstellung eines Stutzens:
a) 100-1,5 = 98, 5, d.h. der Umfang des Rohres betrigt 98, 5 cm; dann betrégt
der Durchmesser d = 98,5cm: 7T #31,36cm.

b) 33% - 1,5 = 31% , d.h, der Umfang des Rohres betrdgt 31 gcm; dann
betrigt der Durchmesser d = 31% :MWem 210,13 cm,

150800
7. AT 12 =??)008—0— em? folgt re2ecm.

Der Durchmesser der Zugstange muf 4cm betragen.

8. Erdradius am Aquator : r = 6,3784- 10 2 km,
Erdumfang: u = 2 ®r = 27 - 6378400m,
Abraumvolumen: v = 27 - 6378400 m® ~ 40056352 m> =113, 4m3 (1 Umdrehung =18 6, 3m3)
Umdrehungen im Jahr: 40056352 : 113, 4 ~ 353 231,
Umdrehungen pro Minute: __ 353 231

i 300- 24- 60 208
Der Schaufelbagger macht je Minute rund eine Umdrehung,

2i i v 42
9. WegenV = Trr?h gilt 1 = f—=——— , al =[—1
eg Tr"h gi . h 80 I 6.7 - 13

A#5,6cm = 55mm,
Der Zylinderdurchmesser betrdgt 110mm .

10, x : 100 = (12960 - 8930) : 12960,
x : 100 = 4030 : 12960, x=31,1.
Im BrennschluBpunkt betrug das Gewicht der Rakete etwa 31,1 % des Startgewichtes.

11, Frauen Minner
100
(100 )+ ( 100x+252) T x = 840,
In diesem Werk gibt es 840 Beschiftigte.
1 1 1
12. Aus i =l folgt 9+ 3 =x, also x =12,

Der erste Ofen produziert diese Stahlmenge allein in 12 Tagen, der zweite in 36 Tagen.



£ I Pleilhohe x

Klasse 8

1. Der Abbildung ist folgendes zu M {d-x
entnehmen: x: d = 1 : 10, also

d=10x; x+ (d-x) = 302,

x + (10~ x) = 900, 9x%= 900, also x =10.
Die Pfeilhdhe des Briickenbogens

betrdgt 10m,

2, Wegen s=v-t und 5] = Sy gilt 3,5+ (Vv+2) =4 (v-2), alsov =30,
Darauf folgts = 3,5 + 32km = 112km,

Die Entfernung zwischen den beiden Kontrollposten betragt 112 km,

3. Der kleinere Loffelbagger schafft an einem Tag__ , der grdfiere — der Arbeit;
in x Tagen schaffen beide zusammen

1)(; + XS- . 1, alsogilt x = 5. In 5 Tagen wird dieser Abschnitt fertiggestellt,
4 Ay = (- = (72- 5,6%) em®R17,64 - W em?
X:27720 =1: (17,64 ), x &500,
Rund 500 kg Belastung kommen auf 1 cm” des Siulenquerschnittes,
5. Die Sattelflichen des Daches sind gleichschenkli ge Trapeze mit den Grundlinien
9m und 5m. Die Trapezhshe betrigt 5m, (42 + 8" = 52). Die Walmflichen sind
gleichschenklige Dreiecke mit der Basis 6m und der Hohe 2 * 'V—S_m.
( 42 22 = 20), Fir die Dachfliche gilt somit
A=2-\9+5-5+6'2'ﬁ-) %96,9 m?,
2 2 2
6« 4.5
2
6. Angenommen, es sind x Wagen mit 20t, also (40 - x) Wagen mit 15t Briketts
beladen; dann gilt 20x + 15+ (40 - x) =1765; 20x + 600 - 15 x = 765;
5x =165, alsox = 33,
Es sind 33 Wagen mit 20t und 7 Wagen mit 15t Briketts beladen,
7. Fur die Leistung der Anlage gilt P =U -+ [ (P bedeutet die Leistung, U die Spannung,
I die Stromstirke). Der Elektroenergieverbrauch wird aus der Beziehung W =P« t
berechnet, wobei P die Leistungund t die Zeit bedeuten, in der durch die Anlage
Strom flieBt, Deshalbgilt W= U- I.t, also W=220V+ 5A+ 10h = 11000 Wh =
11kWh, Durch die Anlage werden in 10 Stundgn11 kWh verbraucht.
8. AusM = 950 £ foigrp = it ungdamit P = 2EI0 o1k,
Die Leistung der Kupplung betrdgt etwa 9,71 kW,

Femer gilt V = ( +%- 6+ 4- 4 m® Lo2md.

9. Der zweite Bagger sei allein x Tage eingesetzt. Gemeinsam schafften beide Bagger
an einem Tag zusammen 1 der Arbeit. Mit dem ersten Bagger schafft man an
2

1
einem Ta —1 , it dem zweiten Bagger — der Arbeit. Nun gilt
g 20 88 x g
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1 1 1
- — 0, al: =30,
s 13 (x 50, also x =3

Mit dem zweiten Bagger allein wiirde die Arbeit in 30 Tagen ausgefithrt werden kénnen,

10, Benstigt der erste Bagger fiir die Ausghebung der Baugrube allein x Tage, so
benttigt der zweite Bagger allein 1, 5x Tage. ‘Femer gilt

1 1
1,5x 24’
Der erste Bagger konnte allein die Arbeit in 40 Tagen, der zweite allein in 60 Tagen
ausfithren,

% + algo 36+ 24 =1,5x, 1,5x = 60, also x = 40,

1L Amou o= ome folgtr ook md 2 e
. u = 27r folgt r = P ¢ = Er .
wh 625
Aus V = —1Tr h folgt durch Einsetzen V = T - 3h
Das Gewlcht des kegelfdrmig aufgeschiitteten Schotters betrigt demnach G = 3LT(_5 £
375 75000 75000
Aus x: 100 =1 3,5.folgt X = rra ’7T : 62570,

Mit dem vorrdtigen Schotter kénnen ungefihr 570m StraBenldnge asphaltiert werden.

12, Es sefen a und b die Seitenlingen des Querschnittes, Die auf diesen Querschnitt
wirkende Druckkraft ist dann a « b * 850 N_2 ; deshalb gilt 850+ a- b=163200,
cm

Daraus folgt a- b = 192, Fernergilt a : b = 3:4, also b - —;a.

Durch Einsetzen erhalten wir a, * i; a = 192, 2% = 256, also a =16 und somit
b =12,
Der Querschnitt hat die Abmessungen 12 cm und 16 cm.

Klasse 9/10

1. In dem rechtwinkligen Dreieck AOK ist OA = r = 8,5m, OK = r-h =5,5m,
und es sei AK = xm,

Dann gilt x® = 8,5° - 5,57 = 72,25- 30,25 = 42. Daraus folgt x 6,43

und 2x = 12,96. Die Spannweite der Briicke betrigt also rund 13m.

2. a)Der Abbildung ist folgendes zu entnehmen: x2 = (r+0 6) -r2-1 ,2r+ 0,36,

x2 = 1,2 1738000 + 0,36 = 2086000, x = 1440,

Die Sichtweite betrug rund 1,4 km.

2
b - 0,6) = 1°,
y)_(fr-)')f‘é*‘ } SR 0.6 K-"b
= _— L 0br 5 f
r+ 0,6 r+0,6" % 0,6; & -
K= 21le 7~ 2+ 1738000 - 0, 66552000, ‘

Die zu iberblickende Fliche betrug
rund 6,6 km?2,



"

3. Die Zugkraft der Lokomotive istF = m . a, wobei m die Masse und a die
Beschleunigung sind, Wir erhalten somit
2 o E_ 80000 LAY

m 200000 kg o e
Der Zug setzt sich mit einer Beschleunigung von 0,4 m/s2 in Bewegung,
4. Essei x die MaBzahl der Kantenlidnge eines Wiirfels, Dann ist die MaRzahl der
Linge einer Raumdiagonale dieses Wilrfels x\/_a , also die MaRzahl der Gesamthshe
der Wiirfelmontage 3xﬁ Nun ist nach Voraussetzung SXV"T = 6, also x =.§ﬁ
Daher ist die MaBzahl der Gesamtoberfliche der drei Wiirfel

=3-6x2 =3.6-2 =04,
Es muB also Farbe fur die Fliche von 24 m? 5 bereitgestellt werden.
5. Angenommen, der erste Motor war x Stunden, der zweite also ( x - 2) Stunden
in Betrieb. In einer Stunde verbraucht der erste Motor % 1, der zweite &42 1 Benzin,
Xx-
) 600 384

Nun gilt & (x-2)= -x-—Z_ *x,
x2- l—;—ox +1% =0, X7 =10, xg =%
In einer Stunde verbraucht der erste Motor 601 Benzin, der zweite 481.

(entfdllt, da 1—: - 2<0),

6. Die MaBzahl des Volumens (in mm3) des urspriinglichen Zylinders betragt

vy o= :'—:— . 802 - 650. Die MaBzahl des Volumens des neuen Zylinders betrégt
8
Vo =T - 75% . 650, Man erhalt Vi : vy = 752 : 802 22
2 1 . 100

Zur weiteren Berechnung wird die Angabe der Dichte des Stahls nicht benstigt,

da bei gleicher Dichte zweier Korper sich ihre Massen wie ihre Volumina verhalten.
Die Masse des neuen Zylinders betrigtnur 87,89% der Masse des urspriinglichen
Zylinders; die Materialeinsparung betrtigt daher 12,11 %, also rund 12%. Da

beide Wellen die gleiche Linge haben = (650mm), ist auch die Angabe der Linge
Uberflilssig; denn der Quotient Vg : V; hingt nicht von dieser Linge ab.

7. Angenommen, in der Grube A sollten x Tonnen, in der Grube By Tonnen

Kohle geférdert werden, In Grube A tibererfullte man den Plan um

21'00’( = % Tonnen Kohle. In Grube B blieb man mit % Tonnen Kohle
unter dem Plan. Deshalb gilt x + y = 20000 undg—:;x +~1%—% y = 20133,

X +y =20000 und 102x + 99y = 2013300. Daraus folgt x =11100 und y =8900.
In Grube A waren 11100t, in Grube B8 900t Kohle geplant. Tatsichlich fsderte
man in Grube A 11322t, in Grube B 8811t Kohle.

8. Angenommen, die zweite Purmpe bendtigt zum Leeren des Tankwagens allein
x Stunden, die zweite Pumpe also ( x = 4) Stunden ; dann gilt

% + —xl_ i = ——3?75 = x2 - 11,5x + 15 = 0, also xq =101mdx2=1,5
(entfallt, da aus 1,5 - 4 das negative Ergebnis - 2,5 folgt).

Mit der ersten Pumpe wird der Tankwagen in 6 h, mit der zweiten in 10h geleert.
9. Angenommen, die erste Mischanlage fertigt in einer Minute x m Betongemisch,
die zweite in einer Minute y m3 Betongemisch. Dann gilt
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44x + 60y = 20 und 36x+ 40y = 15. Daraus folgt x = 0,25 und y =0,15,
Die erste Mischanlage-ferti gt in einer Minute 0,25 ma, die zweite 0,1.5m3
Betongemisch. Allein wiirde die erste Mischanlage die 200m® Betongemisch in

800 min, die zweite in min schaffen, Wenn sie gleichzeitig arbeiten,

. {0 R 1 3 e o &
stellen sie von der Gesamtmischung je Minute 300 " Ta000 . = 500 her.

3

Beide Mischanlagen fertigen deshalb gleichzeitig in 500 min 200 m* Betongemisch.

10, .Aus x+y = 23 folgt y = 23 - x. Deshalb gilt 4,7 x+ 8,25+ (23 - %)= 172,
4,7x+ 189,75- 8,25x =172, - 3,55x = - 17,75, alsox =5, y =18,
Es sind 5 Rohre der Linge 470 cm und 18 Rohre der Linge 825cm zu verwenden.
i 1
11, Ausdy :dy = 5 folgt dy = 5- dy. Femer gilt o 4 + 3" dy =150,
also dy + dy = 300. Durch Einsetzen erhalten wir d1+ dg =300, 6d; =300, also d; =50, d, =250,

Die Durchmesser der Kreise der Zahnrider sind 50mm und 250 mm ,

12, Die Entfernung von Moskau bis Kiew sei gleich a, Die Geschwindigkeit des
Flugzeuges betrage bei Windstille v, bei dem Flug von Moskau nach Kiew ( also mit
dem Wind) v+ x und bei dem Riickflug (also gegen den Wind) v - x. Unter normalen
Flugbedingungen kann'man dabei stets x < v annehmen. Dann ist die Zeit fiir den

a a 2a
Hin- und Riickflug bei Windstille ty5 = T¥5 = e bei einem in konstan-
ter Stirke in Richtung Moskau - Kiew wehenden Wind
a a Y-V X 2 av 2a
b vix 0 vex Y = = 2"
V252 v2-x% oy x®
5 v
X 1 1
Nunist v > = ., also = & e——p— ; d, b T 2« tj:
v v X o
Vo —
v

Der Hin- und Riickflug wird also bei Windstille schneller zuriickgelegt.

Y e
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13, Fiir die Trapezfliche gilt n = 25, ay

100, d =2; daraus folgt
< B =
s = |23 '+ (n-1)-df, s =

25

= [2 © 100+ (25-1)- 2} = 3100,

Fiir die Dreiecksfliche gilt s = 25
5 ° (2+24-2) = 625,

Daraus folgt 2+ (3100 + 625) = 7450.
Zur Deckung des Walmdaches werden 7450 Ziegel benstigt.

2, q _ 8 e T 2 &5 ! 1
14, o = g furq—; v alsoq-Eq+1=0, 9 =2, Q=3
1+ q o
(entfillr)
Um einen Wirkungsgrad von 0,8 zu erreichen, muf das Verhiltnis LA 2 sein.
2

o
Mikroelektronik - Suchbild

Fernsehapparat, Mixer, Fotoapparat, Taschenrechner, Bohrmaschine, Kaffeemaschine,
Staubsauger, Digitaluhr, Friseurhaube, ferngesteuertes Auto, Radio, Kassettenrecorder,
Stereoplattenspieler, Trockenrasierer, Filmkamera.

8

s
_ "Berechnung ist eben alles! "

1
15, Firy =0gilt x = e 2 =0 und wegen x # 0 giltdann x = k = 400,

Die Koordinaten des Scheitels der Parabel y = - - . x2 + x lauten S (200,100).

400
Die maximale Flughshe des Geschosses betrigt 100m, seine Flugweite 400m.
16 v; = Wr2h = T. 142 . 40 em3~ 24630 em®;
1 3 1, . 2 2
V2 =—2-' Vl = 12315em"; v2 = -3- M h(rg™ + o+ o),

ls W 40- 4%+ 140 5+ r?) = 12815, 17+ l4ry + 196 = 204,

l'22 + 14:2 -98 = 0, also x=25,1,

Der Durchmesser der Deckfliche des Kegelstumpfes betrigt 10,2¢cm,



